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Анотація 
У статті досліджено методологічні підходи до формування механізмів інституційного регулювання 
соціально-економічного забезпечення осіб з інвалідністю, сегментовано макросередовище соціально-
економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями та виокремимо фактори, що 
впливають на здійснення інституційного регулювання цього механізму в Україні; розроблено 
інтегральний механізм інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями. 
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Abstract 
In the article the methodological approaches to the formation of mechanisms of institutional regulation of social 
and economic provision of persons with disabilities are investigated. The macro-environment of social and economic 
provision of people with disabilities and the factors influencing has been segmented. The factors, which influence the 
implementation of institutional regulation of this mechanism in Ukraine, have been determined.  An integral 
mechanism of institutional regulation of social and economic provision of persons with disabilities has been 
developed. 
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Вступ 

Соціально-економічне забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями зумовлює 
вивчення всіх складових цього процесу. З огляду на сучасну трансформацію соціальної політики 
держави, актуалізується потреба у здійсненні більш ґрунтовного аналізу категорії «механізм 
інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями». Серед вітчизняних науковців відсутній загальний підхід до визначення досліджуваного 
поняття, під яким розуміють способи розв’язання суперечностей певного явища, процесу в 
інституційному регулюванні, послідовну реалізацію дій, які базуються на основоположних принципах, 
цільовій орієнтації, функціональній діяльності з використанням відповідних форм та методів 
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регулювання. Механізми інституційного регулювання відображають взаємозв’язок явищ, дій і заходів, 
результатом яких є узгодження інтересів сторін, потреб, визначення цілей, розробка рішень та їх 
реалізація за допомогою відповідних ресурсів. 

Соціально-економічне забезпечення осіб з інвалідністю є складним, багатоаспектним суспільним 
явищем, організація якого детермінована низкою відмінних і водночас взаємопов’язаних між собою 
факторів, які впливають на процеси та механізми інституційного регулювання. На думку Гришової І. Ю., 
соціально-економічне забезпечення має різні виміри, зокрема політичний, соціально-економічний, 
організаційний, нормативно-правовий, культурний та ін. [1]. 

Вітчизняні науковці Гонта О. І. та Мельник О. Г. стверджували, що інституційне регулювання 
соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями є багатовимірним, 
комплексним процесом, на реалізацію якого впливає комплекс різнопланових проблем у різних сферах 
суспільного життя [2-3]. Звісно, ефективність вирішення проблем соціально-економічного забезпечення 
осіб з обмеженими фізичними можливостями залежить, передусім, від чіткої їх ідентифікації, здійснення 
всебічного та ґрунтовного аналізу. А відтак, на думку Галицького О. М., Гришової І. Ю., Дяченка О. П., 
Мищака І. М., Стоянової-Коваль С. С. та  інших [1-7], ключові фактори та проблеми в досліджуваному 
напрямі спочатку доречно сегментувати за притаманними їм ознаками та згрупувати їх у певні блоки. 
Отримані результати аналізу стануть базою для визначення пропозицій щодо удосконалення механізмів 
інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями, розроблення нормативно-правових актів, концепції, стратегічних документів тощо [1-
10]. 

Мета статті 

Мета статті – дослідити методологічні підходи до формування механізмів інституційного 
регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з інвалідністю. 

Виклад основних результатів досліджень 

Для ефективного вирішення зазначених вище завдань доцільним, адекватним і найбільш 
підходящим видом аналізу видається PESTL-аналіз. Це сучасний вид аналізу, який широко 
використовується як дослідниками, так і експертами з метою ідентифікації широкомасштабних 
проблем, всебічного вивчення, оцінки та узагальнення впливу зовнішнього середовища на досліджуване 
явище або процес. Безсумнівно, до категорії таких проблем можна віднести проблеми інституційного 
регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями в 
Україні, оскільки масштаби охоплення ними, важливість вирішення їх мають загальнодержавне значення. 
PESTL-аналіз дає змогу згрупувати вплив зовнішнього середовища (макросередовища) крізь призму 
його різновидів або вимірів. У цьому контексті цей аналіз дасть змогу ефективно вирішити означені 
вище завдання, а отже, є найбільш прийнятним, адекватним для дослідження факторів, що впливають на 
інституційне регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями. Отримані результати аналізу дадуть змогу краще уявити, зрозуміти макросередовище і 
проблеми інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими 
фізичними можливостями, масштаби їх поширення. А це уможливить визначити пріоритети 
розроблення та удосконалення механізмів інституційного регулювання соціально-економічного 
забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями, відповідної державної політики, послідовно 
моніторити  зміни, тенденції в окремих його макросередовищах. 

Базуючись на методиці застосування  PESTL-аналізу [1-2], сегментуємо макросередовища 
соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями та виокремимо 
фактори, що впливають на здійснення інституційного регулювання цього механізму в Україні, 
основними з яких визначимо: політичний; соціально-економічний; технологічно-інноваційний; 
нормативно-правовий та організаційний. Декомпозицію цих макросередовищ і факторів зображено на 
рис. 1.  

Механізми інституційного регулювання у сфері забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями – це сукупність: станів і процесів реалізації комплексного впливу інституцій
 (шляхом застосування політичних, соціально-економічних, організаційних і нормативно-
правових засобів, практичних заходів, важелів, стимулів) на суб’єкти цієї сфери [3-4]; форм, методів, 
засобів, важелів, стимулів, інструментів, за допомогою яких реалізуються регуляторні впливи в цій 
сфері [5].  

Передумовою для формування та реалізації механізмів інституційного регулювання соціально-
економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями є: по-перше, суспільні 
інтереси, потреби, відповідні суспільні протиріччя (порушення принципу соціальної справедливості 
тощо), наміри, мотиви, спонукальні причини до усунення цих протиріч, проблем; по-друге, відповідні 
рішення, політика з боку органів державної влади, концепції та стратегії їх виконання. 
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Рис. 1. Макроекономічні фактори впливу на механізми інституційного регулювання соціально-
економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями в Україні* 

Інституційне регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями 
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Вищі посадові особи органів державної виконавчої влади та політики є 
безпосередніми суб’єктами формування, схвалення державної політики у сфері 
соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями, 
відповідних державних програм, заходів, обсягів їх фінансування, а також здійснення 
належного контролю за їх виконанням. Наявність політичної волі та стабільність 
позитивно впливають на соціально-економічне забезпечення, є сприятливими 
факторами для економічного розвитку держави, збільшення обсягів фінансового та 
іншого ресурсного забезпечення досліджуваної системи. 

Розвиток соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями значною мірою детермінований економічним розвитком держави, 
асигнуванням у цю систему бюджетних коштів та інших ресурсів, раціональним і 
цільовим їх використанням, створенням у цій системі економічних відносин, ринкових 
умов та забезпеченням конкуренції, платоспроможністю населення, іншими 
фінансовими та економіко-господарськими аспектами. Соціальний та економічний 
виміри забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями тісно 
взаємопов’язані між собою, оскільки економічний спад призводить до зменшення 
видатків на соціальне забезпечення, медицину та досліджувану систему відповідно. 
Соціальний вимір визначається, насамперед, показниками заробітної плати, 
встановленими мінімальними соціальними стандартами, розмірами соціальної 
допомоги, виплат і пенсій, на основі яких формуються доходи домогосподарств. 

Детермінують розвиток соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими 
фізичними можливостями, зокрема матеріально-технічне, інформаційне, кадрове 
забезпечення, соціально-медичний та інші виміри цієї системи. Як переконливо 
свідчить практика, кращі західні моделі соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями базуються саме на результатах науково-
інноваційної діяльності, широкому впровадженні інновацій в практику 
досліджуваного механізму. 

Макросередовище і нормативно-правове забезпечення складають сукупність: 
положень статей у Конституції України, якими гарантовано права людини на життя і 
здоров’я, повагу до її гідності; чинних актів законодавства, підзаконних нормативно-
правових актів (Постанови Кабінету Міністрів України, Накази МОЗ України та ін.), 
які регулюють суспільні відносини, діяльність державних і недержавних суб’єктів у 
механізмі інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями 

Важлива площина розвитку сфери соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями, яку складає сукупність: 1) інститутів, 
сформованих на державному і громадському рівнях для здійснення державного 
регулювання, забезпечення організації надання та належного функціонування 
механізму інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями; важливе місце в цій сукупності відводиться 
закладам, на які безпосередньо покладається виконання функцій щодо соціальної 
допомоги; зв’язків і взаємовідносин між суб’єктами цього механізму. 
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Отже, формування механізмів інституційного регулювання – це процес, який полягає в 
послідовному виробленні, науковому обґрунтуванні та поетапній реалізації відповідних рішень і заходів, 
спрямованих на досягнення визначених цілей, розв’язання важливих суспільних проблем.  
Функціонування таких механізмів, як і будь-якого іншого, зорієнтовані на досягнення визначених мети, 
цілей, результатів. Тому інституційне регулювання визначається як функція органічних систем 
різноманітної природи та складності, що забезпечує збереження їхньої структури, підтримку 
внутрішнього режиму функціонування й реалізації програми. Під «регулюванням» у межах проведеного 
дослідження розуміються: дії, які призводять до змін стану певного об’єкта; вплив на об’єкт, систему, 
процес тощо з метою збереження їх сталості або переведення з одного стану в інший відповідно до 
визначеної мети [11].  

Отже, інституційне регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими 
фізичними можливостями є складною системою, яка відіграє важливу роль у його існуванні та розвитку; 
має організаційно-владний і виконавчий характер та спрямоване на суспільний розвиток; пов’язане з 
реалізацією завдань і функцій держави; здійснюється уповноваженими органами державної влади, 
наділених відповідними повноваженнями; є цілеспрямованим впливом держави на суспільство, окремі 
його сфери, суспільні процеси з метою реалізації державної політики в інтересах осіб з обмеженими 
фізичними можливостями. 

Суб’єкт інституційного регулювання, об’єкт та сукупність зв’язків утворюють цілісність 
механізмів інституційного регулювання, в яких: суб’єкт інституційного регулювання або керуюча 
система – орган влади, установа, підрозділ апарату управління чи посадова особа, які виробляють та 
ухвалюють рішення щодо здійснення керуючого впливу на підпорядковані об’єкти регулювання певних 
процесів і відносин у різних сферах суспільної життєдіяльності; об’єкт регулювання або керована 
система – суспільство загалом, процеси, відносини в різних галузях, сферах діяльності, галузях 
суспільного життя, організації, колективи, окрема людина, на яких спрямована організуюча та 
контролююча діяльність відповідних суб’єктів регулювання; сукупність зв’язків – системи 
управлінських відносин у їх взаємодії.  

На нашу думку, імперативом процесу формування механізмів інституційного регулювання 
соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями є синергічна 
інтеграція. Синергічна інтеграція передбачає органічне поєднання складових соціально-економічного 
забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями в один комплексний механізм, який 
забезпечить їх єдність і нерозривність зв’язку. Очікуваним результатом застосування пропонованої 
автором парадигми має бути отримання ефекту синергії, практичним проявом якого є підвищення 
ефективності інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими 
фізичними можливостями, рівнів якості та обсягів надання різних видів послуг у межах такого 
забезпечення. 

Аргументуємо переваги вибору парадигми синергічної інтеграції, розкриємо її сутність, зміст та 
доцільність використання в межах нашого дослідження. Соціально-економічне забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями є багатовимірним суспільним явищем, сучасною концепцією, яка 
передбачає надання комплексу різних видів послуг, підтримки, та спрямовані на максимальне 
покращення якості життя осіб з обмеженими фізичними можливостями. На практиці ця концепція 
реалізується шляхом вжиття сукупності взаємопов’язаних заходів, зокрема шляхом комплексного 
надання особам з обмеженими фізичними можливостями різних видів допомоги: медичної, соціальної, 
психологічної, юридичної тощо. 

У контексті викладеного вище можна стверджувати, що ефективне функціонування механізмів 
інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями можливе шляхом інтеграції та взаємодії її складових. Практичним виявом інтеграційного 
підходу є комплексне, узгоджене соціально-економічне забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями. За своєю сутністю і змістом таке забезпечення є синергією. Синергія є форматом 
взаємодії, співпраці окремих інституцій задля досягнення визначених цілей, спільного отримання ними 
позитивного результату (ефекту), який перевищує суму окремих потенційних ефектів. Організаційна 
синергія – це злагоджена командна взаємодія складових механізму, яка забезпечує її оптимальний 
режим та ефективне функціонування. Синергія: детермінує механізм, є джерелом розвитку окремих її 
складових і механізму загалом; виражає внутрішньо необхідні, сталі суттєві зв’язки між її складовими 
елементами, їх оптимальне співвідношення в процесі взаємодії, внаслідок чого виникає ефект синергії 
[12-13]. 

Ефект синергії, який певною мірою є синонімом ефекту системного та ефекту групового, виникає 
при об’єднанні складових елементів (компонентів за певними критеріями) у цілісний механізм та 
проявляється у груповому результаті (сукупності окремих результатів). Ефект синергії тісно пов’язаний 
з емерджентністю, яка в теорії систем трактується як наявність у будь-якій системі особливих 
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властивостей, непритаманних її підсистемам, а також сума елементів, не пов’язаних особливими 
системотвірними зв’язками. 

Виходячи з викладених вище положень, можна стверджувати, що соціально-економічне 
забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями винятково в межах однієї із складових, 
наприклад фінансового забезпечення, не призведе до отримання ефекту синергії, ефекту системного, 
ефекту групового або емерджентності. 

Через аналіз категорії інтегрованого підходу у інституційному регулюванні можна виокремити 
положення, які органічно ув’язуються з сучасною концепцією інституційного регулювання соціально-
економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями, а саме: 
– комплексна оцінка певного суспільного явища в різних вимірах та у взаємозв’язку внутрішнього 

(ендогенного) і зовнішнього (екзогенного) середовищ; 
– визначення ефекту синергії та спрямованість на його отримання; заперечення наявності 

універсальних підходів до інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями, його принципів та механізмів здійснення. 

Проведеним вище аналізом доведено, що синергічна інтеграція, яка базується на взаємодії, 
узгодженості складових механізму, є важливою передумовою, детермінантою ефективного 
функціонування механізму інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з 
обмеженими фізичними можливостями. Ця парадигма об’єднує складові соціально-економічного 
забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями в єдиний комплекс, інтегрує їх у механізм та 
забезпечує його цілісність. Перевагою парадигми синергічної інтеграції є можливість удосконалення 
функціонування механізму шляхом: здійснення комплексного аналізу окремих його складових; синтезу – 
дослідження зв’язків, взаємодій складових і механізму загалом. 

Отже, механізми інституційного регулювання є цілістю, яка складається з певних 
взаємопов’язаних складових (спеціалізованих механізмів); сукупність  елементів, які утворюють 
певну єдність, цілісність та функціонують у взаємовідносинах і взаємозв’язках між собою; взаємозв’язок 
двох підсистем суб’єкта регулювання (керуючої системи) на об’єкт регулювання (керованої системи). На 
основі вищевикладеного пропонується авторське визначення поняття «механізми інституційного 
регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями», як 
складної, відкритої соціально-економічної системи, яка складається з сукупності державних органів та 
недержавних організацій, діяльність яких спрямована на забезпечення осіб  з обмеженими фізичними 
можливостями. У цьому контексті, беручи до уваги проаналізоване вище та враховуючи особливості 
функціонування системи соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними 
можливостями, розроблено схему інтегрального механізму інституційного регулювання соціально-
економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями, унаочнення якої подано на 
рис. 2. 

Механізм інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення осіб з обмеженими 
фізичними можливостями повинен надавати таку підтримку, яка сприятиме у створенні умов для 
самостійного розв’язання їх життєвих проблем, у відновленні втрачених ними навичок і функцій, у 
подоланні або мінімізації негативних наслідків таких обставин, які вони не в змозі подолати за 
допомогою наявних у них ресурсів.  

Матрицю інтегрального механізму інституційного регулювання соціально-економічного 
забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями складають: «вхід»; «вихід» – досягнуті 
результати, які вимірюються показниками якості, ефективності, адресності відповідних заходів, 
раціональності використаних на їх надання коштів та ін.; об’єкти та суб’єкти інституційного 
регулювання, які в сукупності зі зв’язками та взаємовідносинами між ними є невід’ємними елементами 
системи забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями; механізми та принципи 
забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 

Ключовим об’єктом інтегрального механізму інституційного регулювання соціально-
економічного забезпечення осіб з обмеженими фізичними можливостями є різні соціальні групи осіб, що 
об’єднані за спільною соціальною, демографічною або іншою ознакою та які перебувають у складних 
життєвих обставинах і потребують соціально-економічного забезпечення (громадяни з інвалідністю – 
особи з порушенням здоров’я зі стійкими розладами функцій організму, зумовленими захворюваннями, 
наслідками травми або дефектами, внаслідок чого вони знаходяться у складній життєвій ситуації; 
громадяни, які нездатні до самообслуговування у зв’язку з похилим віком, хворобою та які знаходяться у 
складній життєвій ситуації). Перераховані суб’єкти при взаємодії з зовнішнім середовищем можуть мати 
обмежені для їх життєдіяльності можливості, внаслідок чого держава взяла на себе зобов’язана 
створити умови для реалізації нею прав на одному рівні з іншими громадянами та забезпечити їх 
соціально-економічний захист шляхом надання відповідних соціальних послуг. 
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Рис. 2. Інтегральний механізм інституційного регулювання соціально-економічного забезпечення 
осіб з обмеженими фізичними можливостями* 

*Розроблено автором.  
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